



# 捍卫真相 传承友谊 守护和平

## 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心2日在京举办第三场记者见面会，5位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表介绍中国人民抗日战争的认识等方面情况，并回答记者提问。

“一个勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬。”日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉以流利的汉语道出心声。他展示了1944年7月23日刊载于《大众报》的小林清的文章《我的

思想反省》复印件，讲述小林清如何在八路军的感召与教育下，逐步认清侵略战争的非正义性，最终从一名日本士兵成为反法西斯、追求和平的“日本八路”。“勿忘历史、珍爱和平，今天的日本比任何时候都需要从历史中汲取教训。”小林阳吉呼吁。

“他当时已是71岁高龄，往返于城里住所和西山之间，为抗日根据地秘密运送了一大批药品，甚至包括无线电电池等。”法国医生贝熙叶之子贝石涛深情讲述了父亲的抗战故事。他说：

“在中国抗战期间，我父亲始终坚定站在中国人民一边，帮助中国人民击退日本侵略者。”

“中国人民为抗战和第二次世界大战的胜利作出了巨大贡献。”曾于1940年底至1942年3月担任苏联驻华总军事顾问的苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫胸前戴满勋章，在见面会上语气坚定。“我们必须捍卫二战的历史真相，传承两国之间的友谊，共同守护来之不易的和平。”

“飞虎队这个名字就是中国

人民给美国飞行员起的。”美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林分享感人至深的历史细节——日本帝国主义者为了报复中国军民对美国飞行员的救助，曾发动残酷军事行动，屠杀了大量中国平民。然而，在整个抗战时期，中国人民始终没有停止对遇险盟军飞行员的冒死营救。“历史上从来没有任何一个国家的人民能够如此持续而坚定地作为异国战友舍生忘死，这就是二战期间中国人民和飞虎队之间的密切联系。”

柯马凯是英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子，其家族六代人在中国生活，为推动中国教育事业作出了重要贡献。他感慨道：“在俄罗斯战场上，有不少中国人参加苏联反法西斯战争。当中国被法西斯侵略时，一些满怀国际主义情怀的外国人帮助了中国人民。”他说，当中国自己还处于发展时期，仍帮助坦桑尼亚修建铁路、向非洲派医疗队，体现了真正的国际友谊。

据新华社电

## 从蓝天到戈壁

### ——回望一条穿越烽火的国际“生命线”

80多年前，在中国的大西北，一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火，见证了中国人民抗战救国的众志成城，也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互援互助。

今年5月，习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中回顾了中俄在世界反法西斯战争中并肩作战、相互支援的一段动人往事——“两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用”。

#### “他们都是英雄”

中国人民抗日战争全面爆发后不久，中国同苏联建立起西北国际交通线。兰州正是这条国际“生命线”上的重要枢纽。

“当时中国迫切需要飞行员和飞机，苏联派来了志愿航空队，提供了武器装备等援助，对我们雪中送炭。”八路军兰州办事处纪念馆副研究员潘洁对记者说。

“我自愿去中国作战。”日后成为苏联空军总司令的日加列夫到司令部请缨，随后赴华参与指挥苏联志愿航空队，主要驻扎在兰州。他们肩负着运输、增援和培训等多重职责。

日加列夫同妻女留下一张合影，成为家族保存至今为数不多的日加列夫照片之一。看着发黄的照片，日加列夫的孙女叶连娜·日加列娃和孙女婿康斯坦丁·博贝列夫说：“这可能是一张带着‘以防万一’的心情拍下的‘告别照’。他知道可能回不来。”

日加列夫的中国记忆在家族成员间口口相传：当时，苏联飞行员从今天的哈萨克斯坦阿拉木图启程飞往兰州。“路途遥远，任务艰巨，还要飞越高原、戈壁，危险可想而知。”博贝列夫说，“他们都是英雄，能成功抵达中国已经是一个奇迹。”

在日加列夫的回忆里，同样英雄的中国人民，在艰苦卓绝的条件下，为抗击侵略者付出了常人难以想象的牺牲和努力。博贝列夫说，仅以飞机维护为例，“有时候甚至靠人力运输燃料”。

一批批苏联援华飞机和飞行员远道而来，以兰州为中转站；中国飞行员也在兰州接受培训，再奔赴抗战前线。

为了破坏这条交通线，日本侵略者向兰州等地发动了一次又一次袭击。据统计，自1937

年起，日军出动飞机1081架次，袭击甘肃各地71次。其中，兰州遭袭36次，房屋损毁上万间，伤亡2万多人。

中苏飞行员联手展开英勇反击。据当年报纸刊登的捷报，1939年2月20日和23日的战斗中，中苏飞行员击落十多架日军飞机，极大振奋民众士气。英勇而悲壮的兰州空战，击破了日本侵略者夺取西北地区制空权、切断国际“生命线”的图谋。

#### “守望互助的友谊”

从兰州到武汉、重庆等地，共有2000多名苏联飞行员参加了援华志愿航空队，200多人献出宝贵生命。习近平主席曾多次讲述牺牲在中国的苏联飞行员库里申科英勇战斗以及中国母子接力为他守陵数十年的故事，和苏联援华航空队“鹰击长空”、阻击日寇的故事。

一次中国之行中，俄罗斯科学院研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅到武汉解放公园参观。面对中国人多年来精心维护的苏联空军志愿队烈士墓和纪念碑，她深受触动，从此将那段并肩作战的历史作为研究方向之一。

近期，她通过讲座等方式，向更多俄罗斯民众介绍习近平主席在署名文章中特别提起的这条国际“生命线”。她说，这条“生命线”展现了两国“在艰难岁月中守望互助的友谊”，为两国赢得各自最终的胜利提供重要保障。

#### “大家一齐用力”

1937年到1941年，苏联向中国提供了1200余架飞机以及大量武器装备，中国向苏联提供了大量农产品、矿产等重要战略物资。经中亚地区至中国新疆、甘肃的陆路通道是这条国际“生命线”的主要运输路线。

太湖学院教授陈鲁认为，这条国际“生命线”具有重要的战略意义：中国获得武器装备支援，以持久战牵制日军主力；苏联获得战略资源补给，同时避免两线作战。

“大家一齐用力！不怕高的山，不怕无边的戈壁，不怕风霜雨雪……”1939年5月，当时由中国共产党人领导的《新疆日报》刊发“全省公路会议特刊”。版面上一个“豆腐块”特别留给了一篇手写的简谱、歌词——题为《筑路歌》，由茅盾作词，鼓励新疆各族民众齐心筑路。这是中国共产党人为开辟西北国际交通线付出巨大心血的一个缩影。

自8月起，“抗日战争时期的西北国际交通线”主题展览在八路军兰州办事处纪念馆举行。已经发黄的货运清单、工程图纸、民众踊跃募捐的记录，资料照片上的卡车、骆驼、马队、羊皮筏，让历史再次鲜活了起来。

“这些卡车把苏联援华武器装备运来，返回时再把西北盛产的羊毛、羊皮等物资装上，西北民众称之为‘羊毛车’。”潘洁指着展板介绍。

岁月流转，斗转星移。当年见证战机起落的兰州拱星墩机场，如今已成为繁华街区，高楼林立，交通便利。兰州的综合保税区、国际航空港、国际陆港、铁路口岸，都是今日陇原大地同世界互联互通的支点。西北国际交通线上的重要一站新疆霍尔果斯，如今已成为高质量共建“一带一路”的重要口岸，见证着首个跨境自由贸易区的快速发展以及新时代“钢铁驼队”中欧班列往来穿梭于亚欧大陆。昔日的国际交通线，如今已成为“合作线”“幸福路”，必将续写一个个行致远、共同前行的新故事。

据新华社电

## ■新华时评

### 铭记两岸共同抗战历史 共创民族复兴美好未来

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。80年前，中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，近代以来第一次取得民族解放斗争的完全胜利，台湾也因此回归祖国怀抱。这场共御外侮、彪炳史册的伟大胜利，值得全体中华儿女共同铭记，激励两岸中国人携手同心、共担大义，奋力推进国家完全统一，实现中华民族伟大复兴。

“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣。”回望那段峥嵘岁月，全体中华儿女冒着敌人的炮火前进、前进。无论是正面战场还是敌后战场，爱国将士浴血奋战、视死如归，各界民众同仇敌忾、共赴国难，奏响了一曲曲气壮山河的反抗侵略、保家卫国的英雄凯歌。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等殉国将领，八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等众多英雄群体，就是千千万万抗日将士的杰出代表。

为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战，这是抗日战争期间全民族共同的初心和使命。在生死存亡关头，中华民族用血肉之躯筑起一道侵略者无法逾越、不能征服的钢铁长城，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，对日本侵略者彻底覆灭起到决定性作用，为世界反法西斯战争最后胜利作出重大贡献。

在这场抗击外族侵略的伟大斗争中，台湾始终与祖国同呼吸、共命运。在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞的抗日斗争从未停歇，台湾同胞重做“堂堂正正中国人”的热血从未冷却。无数先贤先烈前仆后继，同日本殖民统治当局进行了可歌可泣的政治、军事、文化斗争，50年间牺牲逾65万人之巨。1937年全民族抗战爆发后，超过5万名台湾同胞秉持“欲救台湾，先救祖国”之信念，奔赴大陆参加抗战，用鲜血和生命诠释了身为中国人的气节和尊严。

包括台湾同胞在内的全体中国人民经过顽强奋战，迫使日本

归还甲午战争后从中国窃取的东北、台湾、澎湖列岛等神圣领土，捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。台湾光复时，台湾百姓家家张灯结彩，欢呼雀跃重新回到祖国怀抱。这段血与火熔铸的光辉记忆，彰显了台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实，充分证明海峡两岸始终血脉相连、命运与共。

令人愤慨的是，民进党当局及“台独”分裂势力公然无视中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果，兜售“皇民”史观、“台独”史观，美化日本殖民统治，大肆操弄“去中国化”，刻意淡化、否认台湾光复的历史意义，蓄意抹杀台湾同胞反抗日本殖民统治、复归祖国版图的历史事实。其数典忘祖、是非不分的无耻言行，是对两岸同胞巨大民族牺牲的亵渎，是对人类社会正义良知的冒犯，更是其图谋分裂国家的罪证。

历史述说过往，也昭示未来。从日本军国主义侵略者的铁蹄踏进中国大地之时起，中国人民就开展了抗击侵略者的伟大斗争，无论条件多么艰苦，无论战争多么残酷，无论牺牲多么巨大，中国人民从来都没有动摇收复河山的决心。在血与火的洗礼中，古老的中国凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。全体中华儿女团结奋斗，就一定能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成祖国统一大业。

烽火已远，两岸同胞并肩捍卫国土的历史丰碑不曾褪色；青史为鉴，中华儿女团结守护家园的胜利成果必须捍卫。铭记抗战历史，坚守民族大义，为祖国统一、民族复兴的美好未来共同奋斗，这才是对所有为抗战胜利、台湾光复牺牲奉献的先贤先烈的最好告慰！

据新华社电